


Das Rutherford-Experiment: Entdeckung der Atomkerne





Bestätigung durch Messungen von Geiger & Marsden

Rutherford-klassisch



b: Stoßparameter (impact parameter)

(wenn keine Kraft wirkte)

Hyp
erb

el

Ursprung: Kern M, Ze, v=0

d: kleinster Abstand
(distance of closest approach)

Streuwinkel!

Einlaufende-auslaufende Seite symmetrisch!

Kinematik

Wenn b=0: Zurücklaufen des Projektils nach Annäherung auf d0

T = 1
2 mv2

Epot =
Zze2

4πε0 ⋅d0

Kin.Energie:

Energieerhaltung:

Epot = T   und  
1
2

mv 2d0 = Zze 2 / 4πε 0 ==>   Gesucht: d0 als f(θ)





Bestimmung von Kern- und Atommassen: Massenspektrometer

Einfaches Beispiel



[nach Mayer-Kuckuk]



Elementhäufigkeiten

[Goenner]





Isobare A=14: Multipletts & Isospin


